Temat: Symetria środkowa. Symetria względem początku układu współrzędnych.
Cele edukacyjne:
1. wskazywanie figur środkowosymetrycznych 
2. wyznaczanie współrzędnych punktów w symetrii względem danego punktu 
3. stosowanie własności symetrii środkowej w zadaniach

Materiały:
https://pistacja.tv/film/mat00495-figury-srodkowosymetryczne
https://pistacja.tv/film/mat00496-symetria-srodkowa-w-ukladzie-wspolrzednych?playlist=424
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Punkt P nazywamy punktem symetrycanym do »
punktu P wagledem punktu O, jezeli punkt O jest

Srodkiem odeinka lacagcego punkty P i P'. Punk-

tem symetrycanym do punktu O jest on sam.

Pary punktéw symetryeznych wegledem punktu O
na rysunku obok to Pi P’ oraz A A'.

DEFINICJA
Symetria Srodkows wrgledem punktu O (lub symetria wagledem punktn O)
nazywamy przeksstalcenie, ktére kaidemu punktowi plaszezyzny praypo-

rzadkownje punkt do niego symetryczny wrgledem punktu O. Punkt O
nazywamy $rodkiem symetrii.

Moima wykazaé, ie symetria srodkowa jest pracksatalceniem, ktre nie zmicnia
odleglodci migdzy punktami. Precksztalea wiee figury na figury praystajace.

Cwiczenie 1

Dany jost tréjkat ABC, gdaie A(1,1), B(5,1), C(1,6). Narysuj obraz tego

tréjkata w symetrii wzgledem punkt:

a) Oi(1,1), b) 02(2,2), ) 05(2,0).

DEFINICJA
Figurg nazywamy $rodkowosymetrycana, jedl istuicje taki punkt O, e
figura. ta jost swoim wlasnym obrazem w symetrii wrgledem tego punktu.
Punkt O nazywamy $rodkiem symetri tej figury.

Cwiczenie 2

Ktéra z wymienionych figur ma érodek symet
tréjkat, réwnoleglobok, prosta, kwadrat, odcinck,
pélprosta?

Cwiczenie 3
Ktéra z wypisanych poniej liter alfabetn jost érod-
Kowosymetryezna, a kidra  osiowosymetryczna?
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Symetria wzgledem poczatku ukladu wspsirzednych

Punktem symetrycanym do punktu P(z,y)

wzgledem poczatkn ukladu wspélrzednych jest
punkt P(—z, —y).

Przyklad 1
Punktami symetrycznymi do punktéw: A(~3, ~3),
B(~1,-4), C(~2,3) wrgledem poczatkn ukiadu
wspbiragdnych 1. odpowiednio punkty: A'(3,3),
B(1,4)iC(2,-3).

Cwiczenie 4

Trsikat A'B'C" jest symetryezmy do tréjkata ABC wrgledem poczatku ukladu
wspolrzeduych. Podaj wspélrzgdne wierzcholkis trojkata A'B'C.

) A(3,-2), B(-2,-1), C(-1.4)  b) A2, -2), B(1,3), C(-3,1)
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4. Czy odeinek DC jest obrazem odcinka AB w symetrii rodkowej?
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